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Diplompr�ufung f�ur Volkswirte

Allokation und Umwelt

Sie haben f�ur die folgenden Aufgaben 120 Minuten Zeit. F�ur Aufgabe 1 gibt es 10

Punkte, f�ur die Aufgaben 2-5 gibt es jeweils 30 Punkte. Aufgabe 1 mu� bearbeitet

werden, von den Aufgaben 2-5 m�ussen 3 Aufgaben bearbeitet werden (Wenn Sie

mehr als 3 dieser Aufgaben bearbeiten, wird die Aufgabe, in der Sie die h�ochste

Punktzahl erzielen, nicht gewertet).

Alle Antworten m�ussen begr�undet werden!

Viel Erfolg!

1. Was besagen die beiden Theoreme der Wohlfahrts�okonomie? Er�ortern Sie

diese in Hinblick auf E�zienz und Gerechtigkeit. Diskutieren Sie die Pro-

blematik der Anwendbarkeit der Theoreme in der Realit�at.

2. Ein Autofahrer m�ochte seinen Gebrauchtwagen an einen Autoh�andler ver-

kaufen. Das Auto kann entweder von guter oder schlechter Qualit�at sein.

Der Reservationspreis des Verk�aufers f�ur ein gutes Auto ist 1000, f�ur ein

schlechtes Auto 200. Die Zahlungsbereitschaft des H�andlers ist 1200 f�ur ein

gutes Auto und 500 f�ur ein schlechtes Auto.

(a) Nehmen Sie an, da� sowohl der Verk�aufer als auch der H�andler die

Qualit�at des Autos kennen. Wird das Auto im Gleichgewicht verkauft?

Wenn ja zu welchem Preis? Ist das Ergebnis e�zient (und warum)?

Welches Ergebnis ergibt sich, wenn weder Verk�aufer noch K�aufer die

Qualit�at des Autos kennen, aber beide risikoneutral sind und wissen,

da� die Wahrscheinlichkeit f�ur ein gutes Auto 0.5 betr�agt?

1



(b) Nehmen Sie an, da� nur der H�andler die Qualit�at des Autos kennt, der

Verk�aufer dies wei� und auch die Zahlungsbereitschaften des H�andlers

kennt. Der Verk�aufer ist risikoneutral und wei�, da� die Wahrschein-

lichkeit, da� er ein gutes Auto hat, 0.5 ist. Kann es unter diesen Be-

dingungen zum Verkauf des Autos kommen? Wenn ja, wovon h�angt es

ab, ob es zum Tausch kommt? Ist das Ergebnis e�zient?

3. Die Nachfrage nach �Uberfahrten auf einer Br�ucke ist gegeben durch die

Preis-Absatz Funktion p(x) = a � bx, mit a; b > 0. Die Kapazit�at der

Br�ucke ist beschr�ankt, so da� ab einer bestimmten Zahl an �Uberfahrten

Staus auftreten.

(a) Welche Bedingung gilt f�ur die im Gleichgewicht gefahrene Zahl an

Br�ucken�uberfahrten? Warum ist die erreichte Menge nicht e�zient?

Was ist die Ursache f�ur die entstehende Ine�zienz in diesem Modell?

Illustrieren Sie Ihre Antworten mit Hilfe einer aussagef�ahigen Zeich-

nung.

(b) Nehmen Sie an, da� der Staat den sozialen �Uberschu� durch die Er-

hebung einer Maut maximieren will. Stellen Sie das Optimierungspro-

blem auf und l�osen Sie dieses. Tragen Sie in der Zeichnung aus (a) die

optimale Maut und den erreichten Wohlfahrtsgewinn ein. Erl�autern

Sie die Wirkung der Maut in diesem Modell (�okonomische Interpreta-

tion).

(c) Stellen Sie in einer separaten Zeichnung die durch die Mauterhebung

realisierten Gewinne bzw. Verluste an Nutzen und Kosten, sowie das

Steueraufkommen dar und erl�autern Sie die eingezeichneten Gr�o�en.

Zeigen Sie, da� es prinzipiell m�oglich ist, alle Individuen besser als

vor der Mauterhebung zu stellen. Welche praktischen Probleme sehen

Sie dabei? Welche Gr�unde sprechen f�ur den Bau einer neuen Br�ucke?

Welche Eigenschaften mu� diese haben, damit auch ohne Maut eine

e�ziente L�osung erreicht wird? Unter welchen Bedingungen ist der

Bau der neuen Br�ucke vorteilhaft?

2



4. Die Nachfrage nach einer Ressource ist gegeben durch die Preisabsatz-

Funktion pt(qt) = a � b � qt, t = 0; : : : ; T , a; b > 0. Der Abbau der

Ressource verursacht konstante Grenzkosten in H�ohe von c > 0.

(a) Nehmen Sie an, da� von der Ressource die MengeR =1 zur Verf�ugung

steht. Leiten Sie algebraisch ab, welche Bedingung in jeder Periode f�ur

die optimale abgebaute Menge q� gelten mu�, wenn der soziale �Uber-

schu� maximiert werden soll.

(b) Nehmen Sie im folgenden an, da� T = 1 (2 Perioden Modell) und

nur R < (T + 1) � q� zur Verf�ugung steht. Es soll der Gegenwartswert

des soziale �Uberschusses maximiert werden (zuk�unftige �Ubersch�usse

werden mit dem Faktor 1=(1 + r), wobei r der Zinssatz ist, abdiskon-

tiert). Stellen Sie das Optimierungsproblem auf und berechnen Sie die

Bedingungen erster Ordnung.

(c) Zeigen Sie algebraisch, da� im Optimum
"
Hotelling's Regel\ erf�ullt

sein mu�.Welche �okonomische Bedeutung haben die Gr�o�en �t = pt�c

und der Lagrange-Parameter in diesem Modell? Fertigen Sie f�ur ein

Ein- und Zwei-Perioden-Modell je eine aussagekr�aftige Zeichnung an,

die die relevanten Gr�o�en veranschaulicht.

(d) In t = 1 wird �uberraschend noch die Menge ~R der Ressource gefunden.

Wie wirkt sich das auf den Zeitpfad von �t aus? Erkl�aren Sie, warum

es besser gewesen w�are, wenn ~R schon in t = 0 gefunden worden w�are.

5. Zwei Firmen verschmutzen zwei St�adte durch Schadsto�emissionen. Die

monet�aren Ertr�age aus den Emissionen sind gegeben durch:

B1(e1) = 10e1 � e2
1
=2

B2(e2) = 4e2 � e2
2
=2

Die Verschmutzungsmatrix ist gegeben durch

A =

0
@ 4 1

1 2

1
A

d.h. Emissionen der Firma i in H�ohe von einer Einheit verursachen in der

Stadt j Verschmutzung in H�ohe von aij Einheiten.
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Der Planer legt fest, da� die Verschmutzung in der Stadt 1 nicht h�oher als

�q1 = 10 und in der Stadt 2 nicht h�oher als �q2 = 9 sein darf.

(a) Berechnen Sie zuerst die Nachfragefunktionen nach e1(p1; p2) bzw.

e2(p1; p2) und daraus die Nachfragefunktionen nach Verschmutzungsli-

zenzen. Welche Nebenbedingung(en) bindet(n) im Gleichgewicht? Ge-

ben Sie die Gleichgewichtspreise und die gleichgewichtigen Emissions-

mengen an.

(b) Illustrieren Sie die L�osung des Optimierungsproblems eines Planers,

der den gesamten Gewinn beider Firmen unter den obigen Nebenbe-

dingungen maximieren will.

(c) Begr�unden Sie kurz, warum die Antwort aus (a) dazu benutzt werden

kann, um das Problem aus (b) zu l�osen.

(d) Nehmen Sie an, da� statt eines Marktes f�ur Verschmutzungslizenzen

ein Markt f�ur Emissionslizenzen existiert. Erkl�aren Sie, warum dies

nicht �aquivalent zu einem Markt f�ur Verschmutzungslizenzen ist. Er-

kl�aren Sie, wie beide Ans�atze �aquivalent gemacht werden k�onnen.

(e) Diskutieren Sie kurz die Argumente f�ur und wider die Einf�uhrung eines

Marktes f�ur Verschmutzungslizenezen in der Praxis.
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